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Czetz tábornok a helyzetről.
[Az öreg tábornok üzenete Amerikából.]

A tenget en túl aggság s betegség 
által hazájából száműzött vén katona, 
a magyar szabadságharcz öreg tábor­
noka lelkében a mai eseményekre fel­
csillant a régi lelkesedés tüze.

Vaksága miatt kuszáit vonásokkal 
egymásba futó sorokkal sajátkezüleg 
írja le véleményét a helyzetre nézve.

A levelet Kuszkó Istvánhoz, az 
orsz. történelmi ereklye muzeum őréhez 
intézte és igy szól:

Buenos Aires, ja». 16. 1904 
Tisztelt, kedves honfitárs barátom !

Múlt év és hó deczember 12-én kelt; 
szives és érdekes sorait négy napja, hogy i 
kézhez vettem. Fogadja hálás köszönetemet. \

Engem az ideérkező újságok nagyon 
megszomoritottak.

Szegény hazánk, szegény hazánk !
Hát újból kezdenek a lángok kigyúlni I
Az osztrák csak osztrák marad s nem 

változik holla- napjáig.
Nálunk divat az elvváltás. Mert véle­

ményem csak az, hogy engedékeny nép 
vagyunk. Azért mondja a „Szökött, katona* 
költője : „Hol az egyik enged, hol a 
másik.“

És fáj megvallani, hogy a magyar min­
dig az engedő fél.

Jobb lett volna, talán, a kiegyezés al-

Torpedó és pánczélos.
Irta : Gáspár Ferencz dr.

Éjjel 12 óra elmúlt, a baloldali divízió 
kótszáznyolczvan embere lépett szolgálatba, 
a jobboldali divízió pedig lement a függő- 
ágyaihoz és lef küdt. De csak ruhástól,hogy 
a kürtriadó első hangjara már talpon lehe - 
sen és elfoglalhassa ütközet esetére kijelölt 
állomását, A szolgálatban álló személyzet 
minden egyes embere a kijelölt helyén van.

A tüzérek a fedélzet-, a barbetták-gés 
kaszemattok nagy ágyúinál, valamint a pa­
rancsnoki lakásban, meg a tisz'i kabinokban 
elhelyezett gyorságyuknál és mitrailleuzök- 
nól. A csata (katona) árboczon két kiválóan 
éieslátásu őrszem. A hajó peremén kikö 
nyöklő legénység maga elé fektetve tartja 
megtöltött kézi fegyverét és tágia nyílt pu­
pillával fürkészi a sötét vizet és szemhatárt 
abban az irányban, a melyből a naplemen­
tekor kétnszemléjéről visszatért avizóhajó az 
ellenséges torpedónaszád-flottilla éjjeli táma­
dását valószínűnek jelezte.

A környék megvilágítására szolgáló 
projektorok gépészei a sötétben tapogatva, 
még egyszer meggyőződnek, hogy a cs <pok

kai mával törvényesen megállapítani azt, 
hogy egy része a külügyeknek a magyarok 
által legyen ellátva. így a hazának legki­
tűnőbb féi fiai a császár és a magyar ki­
rály nevében megosztanák a felelősséget 
s a külföldi hatalmak látnák, hogy van 
egy kitűnő magyar állam ! s annak követ­
keztében ... (a mondat vége olvasha­
tatlan.)

De ha eltöltöttünk ezer évet, egyre 
fejlődő állapotban, bizhatunk a magyarok 
istenében, hogy megélhetünk más ezer 
éveket.

Ébredjen fel a magyar arisztokrá- 
czia és tegye meg a haza iránti köte­
lességét tulajdon javára és hírnevére.

A szemein világa oly gyönge, hogy 
nem irhatok többet. Önre bizom, hogy 
gondolataimból következtetéseket vonjon.

És bocsásson meg, ha fárasztóin rosz- 
szul firkált soraim kibetüzésével és higyje 
el, hogy csak az volt a czelom, hogy va­
laki előtt igazságszeretetemet bizonyít­
hassam.

Kedves nejét őszintén tisztelve, s ön­
nek nyílt szivemből eredő átkarolással va­
gyok igaz hive, volt hontársa és barátja

Czetz János,
48—49 iki tábornok.

U. i. A japán nép ezer éves álmából 
felébredt. A japán nép fiatalsága az egész 
világ egyetemeit felkereste, szorgalmasan 
tanult és képezte magát. íme, most még 
az oroszokat is fenyegeti. E követendő 
példára felhívom a magyar ifjakat 1

csavarok, zárak és billentyűk labirintusában 
tudnak-e villámgyorsan, az első odanyulásra 
tájékozódni ? A hajóhelyiségek egyes ré­
szeinek pánczél rekeszei gondosan el van­
nak zárva. A helyzet mutató lámpák tudni­
illik a jobboldali zöld lampa és a baloldali 
vörös, el vannak födve, valamint a hajó 
összes lámpái eloltva, vagy elfödve, hogy 
kívülről egyetlen fénysugár se legyen lát­
ható. A löporkamarak és municiós vasszek- 
renyek nyitva vannak, a sebesültek szállítá­
sához szükséges gyaloghintók és függöszé 
kék a hajó különböző helyein elhelyezve, a 
hajókórhazban minden el van készítve a 
tömeges sebesültek fogadására és a tömeges 
el=ö segítségre.

A hajó óriás teste mint egy észreve­
hetetlen fekete tömeg úszik a vizen. Lassan 
és óvatosan halad, hogy még a hajó orra 
által fölvert fehér habok vagy a propellerek 
vizcsapkodása se lehessen árulójává. A ha 
jóhidon járkáló őrtiszt lankadatlan figyelem­
mel, egyetlen másodperezre meg nem szűnő, 
fokozott, valóságg >1 fölcsigázott éberséggel 
szemléli az egesz szemhatárt.

A hajó parancsnoka a tisztek egyné- 
hanyával a fedelzeien van. Halk suttogással

Magyar arisztokraták s magyar if­
jak ! Egy harczeuzett magyar tábornok 
figyelmeztet a kötelességetekre.

Ez a tábornok ezelőtt 60 évvel, 
1844-ben Magyar hadnyelvían ez. alatt 
nyelvtant és szótárt irt és nyomtatta­
tott ki az „ősztriai“ hadsereg számára. 
— Czetz akkor a 62. sz. Turszky lo­
vag gyalog-sorezrednek hadnagya volt. 
E könyv bevezetésében megírta a jeles 
hadnagy, hogy semmi sem lelkesíti a 
katonát úgy, mintha azt a saját anya­
nyelvén szólítja meg a vezér.

Föltesszük a kérdést: a közösnek 
gúnyolt, de voltakép ma is „osztriai“ 
hadsereg, melyik gyerekkorától katona­
intézetben nevelkedett, 20—22 éves, 
magyar földön született hadnagyocská­
jában lenne annyi képesség és erkölcsi 
bátorság mai nap, hogy ily könyvet 
megírjon és saját neve alatt kinyomatni 
merészeljen ?

Fájdalom, egynek sem. A könyv- 
piacz ad erre döntő feleletet.—A múlt 
és jelen összehasonlítása arra a szo­
morú tapasztalatra is alkalmat s módot 
nyújt, hogy 60 év alatt sokat haladtunk 
visszafele azon az ösvényen, mely a 
Gesammt Monarchiába vezet. A közös­
hadsereg mai szervezeténél, jelvényei-

beszélgetnek, hogy még a szellő se vihesse 
el a hangjukat.

A támadást az éjjel biztosra veszik; a 
kémszemléről visszatért avizó-hajó látta a 
támadásra készülő torpedó flottilát az e 
helytől délkeletre eső szirtöbölben. A pa­
rancsnokot és tisztjeit aggasztja a sűrű sö­
tétség. Ez teljesen észrevehetetlenné teszi a 
közeledő naszádokat és zavarja a hullámok 
moraja, a mely elfödi a naszádok szokásos 
és ismert zajat. A várakozásban és a bi 
zonytalanság által előidézett aggodalomban 
is kimerült legénység figyelme idővel kissé 
megcsappan.

A hajóhídon álló őrtiszt is ott egy 
perezre meglazult éberseugel elmerül — 
masirányu gondolatukba. Meg fiatal ember; 
harminezéves Nyugodt és higgadt, aminőnek 
a komoly foglalkozású, tudománynyal biró 
és válságos helyzetekkel már számtalanszor 
megküzdött férfiak : vidám és gondtalan, deli 
és egészséges, mint az az ember, aki gyer­
mekkorától kezdve a tengeren tölti életét és 
boldog, mert vőlegény. A tavaszi előlépte­
tésekkel kapitány lesz és akkor nőül veszi 
azt. akire e szabad pillanatában is gondol. 
Vájjon mikor laij* öt ismét ? . . .

Mennyasszonyi kelengyéket
— felelősség mellett tisztit

HRABÉCZY ANTAL

gőz mosód áj a
Széohényi-u. 42. (Telefon.)
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nél, tisztikaránál stb. kiáltóbb bizonyíték 
nem szükséges arra, hogy a magyar 
nemzet nem létezik, magyar alkot­
mány pedig nincsen. Igenis, létezik a 
Tisza-Duna t;iján s a Királyhágó bér­
ezem túl egy évtizedek óta ..lomhán 
és gyáván“ élő néptörzs, a mely do- 
logkerülö, hazájával nem törődik és 
gőgös. Egy-egy idegen érdemrendért 
vagy kényelmes állásért egyik-másik 
kész eladni a hazáját, de azért magyar­
nak szereti magát dicsértetni és szereti 
ünnepeltetni. E néptörzs fő urai kártyáz­
nak, fiai nem tanulnak ; e népnek zöme 
eladósodott, koldus, rongyos. E nép­
törzs szegényebb része vérével s kere­
sete teljes maradványával adózik az 
„osztriai“ hadseregnek s mindenét adja, 
a mivel bir az osztrák tartományok 
gazdagítására.

Vármegyénk és a kőzelvidék.
Tüzoltóbál Szó vétón Hajduszová- 

ton f. hó 21-en nagy bált adott az önkéntes 
tűzoltó egylet, mely úgy anyagilag, mint er­
kölcsileg nagyon jól sikerült. Sokan voltak 
a környékről is, az első négyest 80 pár tán- 
czolta.

Megszűnt sertésvész. Hajdúnáná­
son egy gazdasági ud várnán a sertés vész fel­
lépett s e miatt Nánást zár alá helyezték. 
Mint most hivatalosan jelentik a sertésvész 
megszűnt s a város a zár alól teloldatott.

Betörés a vasúti pénztárba. Hajdu- 
dorogon az éjjel betörtek a vasúti indóházba, 
de a lesrófolt vaspénztárral nem boldogultak. 
A pénztárliszt ajtaját eltorlaszolták, de a 
rablókat igy is észrevették; lármát ütöttek, 
mire azok elmenekültek, de a szállító kocsik­
ból számos holmit elloptak. A tettesek többen 
voltak s a csendőrsóg nyomozza őket.

Kivándorlás Dorogról. Hivatalos 
kimutatás szerint ebben az évben Hajdudo- 
rogról huszonheten vándoroltak ki, nagyobb­
részt Amerikába szóló útlevéllel.

ni az újság ?
Az idegen légióban. Mihályi Béla, 

a ki már évek óta szolgál franczia lobogó 
alatt az idegen-légióban, az afrikai Szidi- 
Bel-Abbesz-böl a következő levelet irta ja­
nuár 14-iki kelettel Budapesten lakó öcs- 
csének:

Jjiiüár óta megint itt vagyok Szidi-Bel- 
Abbeszben. Most készülődünk egy hosszú, 
veszedelmes útra s a napokban el is indulunk. 
Egy igen gazdag, Jusszuf-Ben-Tabor nevű 
őrá ni kereskedő ötszáz tevéből álló karaván­
nal tömérdek árut visz Timbuktuba s ennek 
védelmére megyünk vele százan. Három frank 
napi zsoldot és ellátást kapunk, de a keres­
kedő megígérte, hogy ha vállalata sikerül, 
megduplázza zsoldunkat. Nagy örömmel sze­
gődünk hozzá, meit itt csak nyolez szantim 
napi zsoldot kapunk. Ilyen hatalmas kara­
vánt még nem látott a Szahara. A tevék az 
áruval már tegnap este megérkeztek s a ka­
szárnyánk mellett telepedtek le. Egész éjjel 
nem tudtunk tőlük aludni, olyan éktelen bő­
gőst csaptak. Ma és holnap elkészülünk az 
utazásra. Podgyászunkat a tevékre rakjuk, 
mi csak a fegyvert és a töltést visszük. Ve­
lünk jön még ötszáz kiszolgált spáhi altiszt 
is, akik szintén kapnak fegyvert. Századunk­
kal viszünk két Nordenfe t-féle golyószórót 
és egy kis Hirum Maxim féle ágyút is, mintha 
csak háborúba mennénk. Összesen százötve­
nen leszünk fegyverben. A karaván, kapi­
tányunk állítása szerint, több millió frank 
értékű árut visz, a -miről értesülve vannak 
a beduinok és a tuarégek. Valószínűleg meg­
támadnak bennünket a tanati határon, a hol 
ez idő szerint éhínség van. Gyöngébb kara­
ván nem mer arra menni, mert kifosztják, 
mi azonban nem félünk s egyenesen arra 
haladunk, mert az az ut a legrövidebb. Innen 
Timbuktuig kétezeregyszáz kilométer hosszú 
az ut s keresztül kell vonulnunk az egész 
Szaharán. Három hónap alatt odaérünk s 
ugyanannyi idő kell a visszatérésre.

A legújabb udvari pletyi* a. Bécs 
város bálján nagy volt a rémület. Éjfélt kon­
gott már a Szt. István templom órája (amely 
tudvalévőén nem kap órát) s a Walzerre 
hevült párok még mindig nem indulhatlak a 
táncznak: Lueger ur, Gregorig ur, Hernais- 
nak, Hiízingnek, Penzinguek előkelőségei és 
a Margarethen gyöngyei aggodalommal te­
kingettek a tánezterem nagy ajtajúra, ame*

lyen nem lépett be az, akit három órás tü­
relemmel már vártak. Vártak pedig a császár 
helyettesét. Két hét előtt küldöttség kérte a 
császárt, fogadja el a bécsi bál védnökségét. 
A császár hivatkozott, hogy nincs rendjén 
az egészsége, de küld helyettest, egy íőher- 
czegei. De a helyettes csak nem jött . 
Erre a bálteremből kocsi futott a Burgba 

; éjfélkor. Az egyik főrendező zörgetett rz 
inspekeziós udvarnagy ajtaján. Főherczeget 
követelt, ha újszülött is, csak föherczeg le­
gyen. Suttner bárónénál estély volt. Azon 
találtak egy főherczeget, akit elvittek a bálba, 
meg is éljenezték és a tánezos párok tánezra 
perdülhettek. így mondta ezt el egy bécsi 
előkelőség.

A szolgáló mulatsága. Háromszék-
vármegye tiodzakraszna nevű közsé- 

! gében rájött a korcsmáros szolgálólánya 
I arra a nem is uj főzési tantételre, hogy 
a kacsa húsa akkor jó istenigazában, 
ha a koppasztás után a finom pely- 
heket is'lepörkölik róla. Ruczakoppasz- 

: tás végeztével leöntötte spirituszszal a 
! ruczát, de pompás viczczképen a macs­
kát is. A gyújtó meggyujtotta a ruczát 
is, de a macskát is s ez utóbbi nyi- 
vákolva ugrott ki az ajtón s pár szem- 
pillantás alatt a lángoló czicza az is­
tálló padlásának szénáját gyújtotta föl. 
A szolgálólány álmélkodva bámult s 
pár negyedóra alatt elhamvadt az is­
tálló is, a két gazdasági épület is, czi- 
czástul és tréfástul együtt.

Oláh forradalom Biharban. Bihar 
vármegye öl községeben : Izsópdlagon, Brat- 
kán, Kabaláspalakon, Alsó- és Felső-Lúgoson 

I valóságos összeesküvésnek jöttek nyomára.
I E községeket, ügynökök járták be, folbiztat- 
i ván a parasztokat, hogy szervezkedjenek és 
egy megállapított napon verjék agyon 8 köz 
tűk lakó magyar urakat A föibujtott oláhok 
egy küldöttségé Guro Demeter felső-lugosi 
parasztgazda vezetésével bement Nagyváradra 

í és az odavaló szocziálisták központi vezető- 
j ségének bejelentette, hogy mire készülnek. 
Ez nagyon veszedelmesnek találván a válla­
latot, nemcsak minden közösséget megtaga­
dott vele, de egyúttal értesítette a főispánt 
is a készülő összeesküvésről. A főispán rög-

Jirw ratAix* w**

Soha ! ! . . .
— Torpedók jobbra elől !
Valósággal vérfagyasztóan hangzik a 

csataárboczról elsikoltott jelzés. Órák óta, 
perezröl-perezre, úgyszólván másodperczen- 
klnt várták a jelzést és el is voltak rá ké­
szülve, mégis megdöbbentően hangzik.

A fedélzeten tartózkodó parancsnok 
fölrohan a hajóhidra, a tisztek az állomá­
saikra. Riadó kürtharsogás és élesen sivitó 
sípok füttyje riasztja föl a legénységet. Ro­
hanva siet mindenki a maga helyére és har­
sány vezényszavak hallatszanak a hajó min­
den zugában. A villamos projektorok vakí­
tóan fehér, széles fónysávokat árasztanak a 
hajó körül.

Jobbra, a hajó előrésze irányában, 
négy öt fekete pont tűnik fel a megvilágí­
tott tengeren. Nem nagyobbak, mint a czápa 
kiálló hátuszonya, az úszó emberhez viszo­
nyítva; de épp oly megdöbbentők a hajóra, 
mint amaz az emberre.

A fekete pántok rohamosan közeled­
nek ; rendkívül gyorsan száguldanak. Az 
orrukkal fölvert viz, megvilágítva a villamos 
projektorok fehér fényétől, mint ezüst eső 
hull vissza a fölkavart tengerre.

A megtámadott pánczéloson száz meg 
száz ágyucsőből meg puskából hangzik a 
mennydörgés. Ahány faj ágyú, a mennydörgés

skála anynyiféle hangján dörögnek, pukkannak 
és bömbölnek. A mitrailleuzök és Mannlic- 
herck gyors, apró pattogásába perczenkint 
néhányszor beleszólnak a nagy agyuk fülsi­
ketítő, rettenetes dörgései.

A támadó naszádok közül kettő-három 
eltűnt a tenger színéről. Elsülyedlek-e, vagy 
csak be nem világított tengerrész sötét leple 
fedi őket, ki tudja ezt most ?

E pillanatban, közvetlen a hajó balol­
dalán, alig két-háromszáz méterre attól, egy 
ponton, a melyre éppen e pillanatban esik 
a villámos fénysáv, föltűnik egy.naszád tel­
jesen hosszában.

Közte és a pánezélos között egy fehér 
esik látszik a vizen, ezt a fehér csikót a 
naszádról kilőtt torpedó lövedék fölszálló lég­
buborékjai hozzák létre. Jele annak, hogy 
egy torpedó úszik a megtámadott hajó irá­
nyába.

— A kormányt egészen jobbra ! — 
ordítja a parancsnok és sajátkezüleg rántja 
jobbra a hídon elhelyezett kormány kereket, 
hogy eltérítse hajóját a közeledő torpedó 
lövedék utjából.

A naszádra záporként hulló ágyúgolyók 
egy pillanat alatt szétzúzzák a naszádot, a 
mely mint a fulankját kibocsátott méh, bele­
hal a sebesitésbe.

De ugyané pillanatban mindent tulhar-

sogó irtózatos mennydörgés hallatszik. A 
kilőtt torpedó szétrobban a pánczálhajó vér- 
tezetén. Mint bikaviadaloknál a megbőszült 
bika által felöldelt, bekötött szemű, szegény 
áldozat : a ló, fölfordul és férfikar vastag­
ságban ömlik belőle a bikaszarv által ütött 
sebben a vére, úgy fordul a hatalmas pán­
ezélos téloldalra. Fellök e a torpedó. Fölsza­
kadt a teste ! Ágyuk, csónakok, emberek, 
egészben és roncsokká tépve repülnek föl 
ötven méter magasra a kolosszális vizto- 
ronynyal. A betóduló víztömeg folytonos ör­
vényekben zúgva öm ik a nyitott hajótestbe, 
amely halálos sebesülésében már nem egyéb, 
mint nagy tömeg élettelen pánczéltömb, a 
mely rohamosan sülyed előbbi elemébe.

Két-három perczczel később az elsü- 
lyedés helyén még forr, kering és kavarog 
a fölháborodott tenger.

Tíz perczczel ezután a felhők mögül 
előbújó hold a nyugodt és csöndes vizen 
füröszti sápadt sugarait. A tenger oly sima, 
mint a tükör. Nem történt semmi.

Csak hatszáz ember pusztult el a föld 
színéről és az emberi lángelmének néhány 
millió értékű csodaalkotása emeli egy pon­
ton néhány méterrel magasabbra a tenger 
fenekét.



1904. február 26. DKBRECZEM FÜGGETLEN ÚJSÁG 8

tön mozgósította a csend őrséget s az ki* 
menvén Felső-Lúgosra, ott Guro Demeternél 
le is tartóztatta egyik ügynököt, a ki intel­
ligens, de teljesen ismeretlen ember. Oláhul 
beszél. Az összeesküvés szervezői nem bihnr- 
megyeiek. Állítólag Kolozs vármegyéből jöt­
tek át, a hol főfészkük van.

Halálba üldözött kapitány. Tre- 
binjéből táviratozzák, hogy Moravecz Jarosz- 
láv, a 12-ik gyalogezred századosa agyon­
lőtte magát. Az öngyilkosság oka : a bileki 
szerencsétlenség. Mikor a halálos menetelés 
miatt vizsgálatot indítottak, Moravecz felol­
vasta a jegyzőkönyvét s abból olvasta tel az 
adatait, mert ő már a menetelés idején tu­
datában volt annak, hogy szörnyű katasz­
trófa következik be s éppen ezért ezrede­
sének minden parancsát íöljegyezte a ké­
sőbbi vizsgálat számára. E miatt utólag sok 
üldözésnek volt kitéve s a minap büntetés­
ből áthelyezték egy galicziai ezredbe. Baj­
társai nem kedvelték Moravecz kapitányt, 
mert túlságos humánus volt az embereivel 
s százada minden katonájának már előre 
hangosan köszönt, ha meglátta valahol az 
utczán, vagy nyilvános helyen,

Lemondott a rangjáról.
(Ä kártya adósság miatt.)

Mint tiszthelyettes nyert beosztást a 
nagyváradi 4 honvédgyalogezredhez az a 
iiatal ember, kiről most szó esik. Szeretet­
reméltó úri fiú volt, előzékeny a fölebbva- 
lókkal szemben, jó bajtárs és finom a privát 
társaságokban. A tiszthelyettes a fiatalok tár­
saságában hamar otthonos lett ; kávéház, 
czigány, nő és az elmaradhatlan kártya let­
tek neki is passziói, mint megannyi más 
fiatal embern k, a ki „élni“ kíván. Szolgá­
lati érdekek úgy kívánták, hogy a tiszthe­
lyettest Nagyváradról az ezred 3 zászlóaljá­
hoz, Boresjenőbe helyezték át. Majd mikor 
onnan visszakerült a külzászlóalj az ezred 
törzsállomáshelyére, Nagyváradra, mint had­
nagy visszajött ö is. Beleges volt s egy évi 
szabadság után, melyet szüleinél Eszter­
gomban töltött, az ősszel jött vissza a had­
nagy ezredehez.

Egy barátnője akadt, kire gavalléros 
gondolkozása folytán sokat áldozott a had­
nagyi gázsiból, mert régi adósságait kifizet­
ték szülei s egyébről már ludni nem akar­
tak. Pénz és pénz kellett, egyéb forrás hiján 
kártyához folyamodott tehát. Az ördög bíb 
liája változó szerencsével forgott a kezében. 
Mintegy tiz nappal ezelőtt kisebb játék után 
egyik nagyváradi kávéház külön termében 
ferblit játszott harmadmagával. Mint beszé­
lik, kevés pénz maradt nala, mert előbb el­
veszítette s a játék előtt közösen kikötötték 
a partnerek, hogy pénz nem lesz az aszta­
lon hanem a veszteséget 24 óra alatt kifi­
zetik egymásnak. A játék végén, úgy hajnal 
felé, 42 forint vesztesége volt a hadnagynak 
egyik féllel szemben, ki vármegyei tisztvi­
selő. Hogy kikerekitse az összeget, még 8 
forint készpénzt kért kölcsön barátjától 
azzal, hogy másnap kifizeti az 50 forint 
adósságot.

A határidő eltelt, de a honvédhadnagy 
nem egyenlítette ki a differencziát. Elmúlt 
még egy hét s a kártya-ügy még mindig el­
intézetlenül maradt. Most vasárnap a nyertes 
jónak látta a hadnagy századparancsnoká­
nak tudomására hozni az esetet. A hadnagy 
kétségbeesve kért erre pár órai halasztást a 
pénz megszerzésére, hogy adósságát kifizesse. 
Az affér még aznap tudomására jött a tiszti­
karnak.

A súlyos következmény, a szokásos be­
csületügyi eljárás után ez esetben mikor ki­
sebb vétségek miatt már büntetett tisztről 
volt szó, előre volt látható. A bajba került 
honvédhadnagy nem akarta magát kitenni a 
fenyegető kellemetlenségeknek, hétfőn tiszti 
kihallgatáson bejelentette Békéssy József

ezredparancsnoknak, hogy tiszti rangjáról le­
mond, ezt Írásbeli nyilatkozatban is elis­
meri és kéri azonnal elbocsátását az ezred 
kötelékéből.

A fiatal hadnagyot rögtön fölmentették 
a szolgálat alól. Levetette az uniformist és 
czivil ruhában hagyja el Nagyváradot s állí­
tólag elszánta magát, hogy Amerikába megy, 
ott kezd uj életet.

Női ruhás férfi.
Két évig bujkált női ruhában.

Érdekes letartóztatás történt tegnap 
este Rákos-Palotán, ahol az eset nagy fel­
tűnést keltett.

Arról a nőről ugyanis, akit a rendőr 
ség tegnap Rákos-Palotán letartóztatott : ki­
derült, hogy voltaképen nem is nő, hanem 
férfi a letartóztatott, aki immár kél év óta 
bujkál Budapesten és Rákospalotán női ru­
hában.

Az eset előzményei a következők :
Koronits György Botosfalusi huszonkét 

éves kertészsegéd, két évvel ezelőtt valami 
csekélységért törvényt állott a pestvidéki 
törvényszék előtt, amely Koronits 1 havi 
fogházra ítélte. Koronits megfelebbezte az 
Ítéletet, de a másodfokú Ítéletet már se ki­
hirdetni, se kézbesíteni nem lehetett neki, 
mert úgy eltűnt Budapestről, mint a kámfor.

Az ügyészség országosan köröztette a 
nyomaveszett kertészsegédet, akit azonban 
seholsem sikerült föltalálni.

Most két év után akadt rá a buda­
pesti rendőrség, amely megtudta, hogy 
Koronits György Rákospalotán él és női ru­
hában bujkál a büntető igazságszolgáltatás 
elöl. Koronits ezen dolgáról csak a nővére 
tudott, akinek a házában a kifestett képű 
kertészlegény, mint kertészleány dolgoz­
gatott.

Koronits olyan ügyesen játszotta a nőt 
hogy a legközelebbi szomszédaik sem sej­
tették az ő titkát.

Érthető tehát, hogy tegnap amikor a 
szomszéd-kertészleányt a rendőrség letar­
tóztatta és mint legényt kísérte a pestvidéki 
törvényszék fogházába: a szomszédok ámul­
tak a legjobban.

Koronits György most le fogja ülni azt 
a csekély büntetést, amely elöl két évig az 
asszonyok szoknyájába rejtőzött.

Harmadik felolvasó-est.
— A csütörtöki irodalmi és zene-előadások. —

Debreczen müveit közönsége ritka pár­
tolással fogadta azokat az irodalmi estéket, 
a melyeket két hetenként a kath. főgymna- 
sium dísztermében szoktak tartani. Első és 
másodízben is sokkal többen jelentek meg, 
mint amennyit a tágas nagy terem befogadni 
képes ; így azután kénytelenek voltak csa­
lódottan visszavonulni. Ennek a kellemet­
lenségnek a rendezöbizottság az ő nagyon 
hálás közönségét kitenni nem akarván, most 
a legközelebbi csütörtökön délután 5 órakor 
tartandó előadásra 250 ülő és 250 állóje­
gyet bocsátottak ki, a melyek mától fogva 
ingyen kaphatók Szentkirályi Tivadar főtözs- 
déjében, Csáthy Fereucz, Koncsek Géza és 
Riesz Lipót kereskedéseiben, valamint az 
előadás délutánján a főgvmnásium kapusánál.

Egyébként a felolvasó-est most is ér­
dekes és változatos műsora a következő :

1. Beethoven L. „Isten dicsősége", fér­
fikar, előadja a sz. László-dalegylet.

2. A megváltó, novella, irta és felol­
vassa Than Gyula.

3. Várady—Révfy : Az ezüst fátyol le­
gendája, melodráma, szavalja Hahne! Aranka 
urhölgy, kisérik zongorán Hoff mann Margit 
kisasszony, harmóniámon Piribauer Ferencz 
ur és a Szent-László dalegylet férfikara.

4. Az alkoholizmusról értekezik dr. 
Burger Péter.

5. Könycsepp — dr. Radó Antaltól, 
szavalja Kubay Margit kisasszony.

6. Szögyi József : Rákóczi kesergő (egy­
veleg), férfikar, énekli a Sz. László-dal­
egylet.

Az ókanizsai rablógy.lkosok letartóztatása.
(A babonás hit áldozata.)

Mi is közöltük azt a rémes gyilkossá­
got, melynek színhelye az ókanizsai csárda 
volt. Napokon át lázasan folytatták a nyo­
mozást a tettesek után, mígnem az éjszaka 
Sarnyai Lukács gyilkosait Bakota Ferencz 
ókanizsai és Veiicskov Milivoj bácsmartonosi 
csendőrvezetők letartóztatták Bácsmartonoson 
s be is vitték Szabadkára, ahol most az 
ügyészség fogházában vannak.

A gyilkosok Dimovics Miklós és fia Di- 
movics Ferencz, mindketten szabadkai ille­
tőségűek. Megtalálták náluk hiány nélkül az 
elrabolt 2800 koronát is.

A nyomozás részleteiről a következőket 
sikerült megtudni: A gyilkossággal kóbor czi- 
gányokat gyanúsítottak, s a legelső gyanú 
Dimovics Miklósnó kuruzsló czigányasszony 
ellen fordult. A vall a tóra fogott czigányasz- 
szouy a következőket vallotta :

A zentai országúton meggyilkolt Sar­
nyai Lukács földbirtokost ő beszélte rá, hogy 
a takarékpénztárból 2800 koronát magához 
vegyen.

Sarnyai Lukács hetekkel ezelőtt került 
a kuruzsló czigányasszony hálójába. A czi­
gányasszony jól tudta, hogy Sarnyai Lukács, 
bárha tehetős gazdaember, nagyon éhes a 
földre. Egy alkalommal akkor kereste fel ta­
nyáján Surnyait, amikor ez egészen egyedül 
volt odahaza.

— Mit busul gazd’ uram ? Látom, hogy 
szomorkodik. Én tudnék a kelmed baján se­
gíteni. Kelmédnek száz láncz földre van 
szüksége. Ha én akarom : a semmiből ide- 
varázslom mind a száz láncz földet.

Addig beszélt a czigányasszony, inig 
Sarnyai elhitte minden hazugságát. Napokig 
járt a tanyájára a czigányasszony, minden- 
tele hókusz-pókuszokat csinálva. Vegre az­
tán előállt a nem szokatlan kíváncsisággal, 
hogy a táltosoknak meg a lidérczekuek 
pénzre van szükségük. Néhány száz forintra; 
de hát az nem sok száz láncz földért.

Sarnyai Lukács annyira hitt a baboná­
ban, hogy fösvénysége daczára bement az 
ókauizsai takarékpénztárba és 2800 koronát 
vett magához. Késő este hajtatott hazafelé 
a zentai országúton, hogy a pénzt átadja 
Dimovics Miklósnénak. De nem jutott haza a 
tanyájára, mivel, mint ismeretes, meggyil­
kolták az országúton és kirabolták.

Dimovicsnó csupán annyit vallott, hogy 
ő rábeszélte Sarnyait a pénz fölvételére, de 
ő nem akarta meggyilkoltatni, ö egyszerűen 
be akarta csapni. Bizonyos azonban, hogy 
Dimovicsné a nagyobb büntetés elkerülése 
végett akart egy kisebb bűnt bevallani, hogy 
igy a töredelmes bűnös látszatát keltse és a 
nyomozókat megtévessze, ami azonban nem 
sikerült neki.

Éjjel a bikácsi jegyző irodájában.
Kellemetlen látogatás.

A bikácsi jegyző irodájában tegnap es­
tefelé, hivatalos óra után. egymagában bús­
lakodott a nótárius bojtárja. Egyszer meg­
nyílik az ajtó s a homályosságban óvato­
san surran be valaki. A jegyzősegód rémül­
ten serczent egy gyufát.

— K: az ?
A gyufa világa ogy villogó szemű, bo­

zontos fejű, rongyos férfira esett. A látó-
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gató megemelte a kalapját és szerencsés 
jó estét kívánt, amire a bojtár szörnyen 
fázni kezdett :

— Mit keres itt ?
A jövevény észrevette, hogy az érke­

zése rémületet keltett. Ahelyett hogy mene­
kült volna, roppant méltósággal gyújtotta 
meg a gyertyát s mosolyogva fordult a jegy­
zősegédhez:

— Szabad kérdeznem, hol tartják az 
adópénzeket? . . .

A boldogtalan fiatalember behunyta a 
szemét, a térdei összeverődtek s remegve 
mutatott az íróasztal felé. Azután hogy az 
asztal fiókot a kelletlen látogató egy rísz 
szántással íölfeszitette s vagy 15 kor. jártat- 
pénzt onnan kiemelt, a kis bojtár beleve 
tette magát az ágyba s onnm nézte, hogy 
a betörő impertinens flegmával próbálta fel a 
gyönyörű ünneplő nadrágját. És még a nyq 
inorult odavigyorgott a vaczogó legényke felé

— Ugy-e jól áll ez nekem tekinte­
tes ur?

A jómadár rég ugrón-berken túl járt, 
mikor a kis bojtár lármát csapott s a csend 
őröket bivta, akik most keresik a vakmerő 
betyárt.

Fokról-fokra.
Egy fiskális felesége a bűn fertőjében.

A budapesti Holló-utcza 14. házban 
tegnap este szublimáltál megmérgezte 
magát egy Earner Józsi nevű, rendőri 
felügyelet alatt álló, bukott nő.

A szerencsétlen teremtést haldo­
kolva szállították be a mentők a Ró­
kusba. a rendőrség pedig megindította 
a nyomozatot.

Ez a rendőri nyomozat megin­
dító részleteket derített ki a szeren­
csétlen asszony előéletére vonatko­
zólag.

Kiderült, hogy Earner Józsit vol- 
takép Auks Jozefinnek hívják, aki egy 
ismert bécsi fiskálisnak volt a felesége. 
Egyszer aztán a szerencsétlen asszony 
megtántorodott urához való hűségében, 
mire a férje elkergette.

így került Auks Jozefin Buda­
pestre, ahol egy ismert orvostanár csa- 
ádjánál mint társalkodónö kapott ál­
lást. Nyugtalan vére azonban innen is 
tova űzte és igy került a társadalom 
fertőjébe.

Rendőri felügyelet alá került és 
igy tengette nyomorúságos eleiét a 
szegény Auks Jozefin, aki talán maga 
sem tud magának számot adni arról, 
hogy a jeles bécsi ügyvéd oldala mel­
lől a budapesti Holló-utczába és ott a 
méregpohár elé miként jutott.

Megutálta az életét és megmér­
gezte magát. Közönséges történet, caf- 
rang nélkül való tragédia, mégis annyi 
a megindító részlet az Auks Josefin 
halálában.

Az ázsiai világháború.
As oroszok visszavonulnak.
Amint azt már a múlt napokban is 

említettük, az oroszok egyelőre visszavonu­
lási taktikát követnek, hogy mindaddig, mig 
az összes ide szánt orosz hadak meg nem 
érkeznek, elkerüljék a japán hadakkal az 
ütközetet. Alexejev herczeg már át is tette 
a főhadiszállást Karbinba, számítván arra, 
hogy a japánok nem merészkednek ennyire 
az előnyomulásban. Ezt a hadi taktikát azon­
ban a japánok teljes mértékben ki akarják 
használni, még pedig úgy hogy az elhagyott 
területeken erős pozicziót szándékoznak ma­
guknak teremteni, amelyekből majd sikere­
resen operálhassanak az előnyomuló orosz 
hadak ellen.

Az európai nagyhatalmak magatartása, 
a kedélyek izgatottsága egyelőre miben sem 
változott. Sőt Vilmos császárnak az a kije­
lentése, hogy ha kínai területre csapna át 
a harcz, Ázsiába azonnal hadakat küldene: 
még csak jobban komplikálja a helyzetet. 

As angol sajtó Pálfordulása. 
Angolorszagban a sajtó tekintélyes ré­

szében megváltozott a hangulat az orosz­
japán háború dolgában. Néhány tekintélyes 
lap élén a Wesminster Gazetteval nyíltan 
hirdeti, hogy Angliának nincs olyan haszna 
a japánok győzelméből, mint amilyen kára 
lehet abból, ha japán lesz a helyzet ura 
Kelet-Ázsiában. Szemére lobbantják a kor­
mánynak, hogy az angol-japán szerződéssel 
Anglia ellen bőszitette az orosz, német és 
franczia közvéleményt, ami azt jelentheti, 
hogy Anglia gyűlölné lesz az európai kon­
tinensen. A japánbarát sajtónak vezére a 
Times, melyet anyagi érdekek tűznek a ja­
pánokhoz. Ez a sajtó nem szűnik meg az 
oroszok ellen izgatni s minduntalan háború­
val fenyegeti Oroszországot.

Japán diplomácziája szerte a világon 
kitünően dolgozik s ébren tudja tartani a 
müveit világ szimpátiáját a diadalmas sárga 
faj iránt.

Büszkén hirdetik mindenfelé, hogy ami 
eddig történt, az csak eleje a japán győ­
zelmeknek, a java csak ezután követ­
kezik A japán kormánynak félmilliárd jen 
áll rendelkezésére a háború czéljaira s más­
fél millió katonája. Oroszország három—öt 
évig tartó háborúban sem fáraszthatja ki 
Japánt. S az oroszoknak tényleg a kifárasz- 
tás a czéljuk. Mert azzal mentegetőznek, 
hogy nem volt elkészülve a háborúra, de 
azért mindenesetre agyon fogjak zúzni a ja­
pánokat, ha nem az idén, hát jövőre, vagy 
két-harom négy esztendő múlva, amely idő 
alatt folyton fog tartani a háború.

Ás angol hajóraj tervei.
Franczia tengerészeti körökben 

nagy aggodalmat kelt az angol föld­
közi tengeri hajóraj lázas készülődése, 
.a a készülődés összefügg azzal, hogy 

Angolország tiltakozni fog az orosz 
'"ekele tengeri fllottájának a Dardanel- 
ákon való átkelése ellen. Az orosz 
flotta már legközelebb útnak indul. Ha 
addig a Dardenellákon való átkelés 
ügyét el nem intézik, az egész föld­
közi tengeri angol hajóraj a Darda­
nellákba megy, hogy az orosz ha­
jókat visszakergesse.

Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy műhelyünket meg- 
nai/yobbitva, abban a kellemes he yzi-tb n vagyunk hovv

•*epinti megrendeléseket 24 órán
”®!™* (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal saját 
műhelyünkben készítünk valamint óriási raktárt 'áriunk 
házilag készült női-, férfi- és gyermek czinit á, 
■■ csizmákból.....

Glass támadás Japán ellen.
Rómából jelentik, hogy a Tribuna rend­

kívül éles támadást intéz a japánok ellen. 
Azt inja, hogy a japánok, akik annyira sze­
retik magukat a kelet angoljainak nevezni 
mégis csak vademberek, akik a kultúra leg! 
elemibb föltételei nélkül szűkölködnek. Fól- 
müveltségükben felidézték ezt a háborút a 
melynek következményei ma még be sem 
láthatók.

As oroexok újabb veresége.
Berlinből távirják, hogy a Loka­

lanzeiger jelenti Tokióból, hogy e hó 
20-án^ újabb ütközet volt japánok 
és oroszok között, melyről azonban 
részleteket nem közöltek.

Maeampóból a Newyork Herald 
tudósítója jelenti, hogy a Csöngcsu 
melletti ütközet az oroszok súlyos vg. 
reségével végződött.

Megszorított orosz hajó.
Sanghajból jelentik : Holnapra várják 

két kínai czirkálóhujónak a Jangce folyóról 
való ideérkezését. Ezek a czirkalóhajók azt 
a kérdést fogják megoldani, mely azáltal ke­
letkezett, hogy a Mandzsut’ nevű orosz hadi­
hajó megtagadta a taotáj parancsát, hogy a 
semleges kikötőt elhagyja.

Kínaiak betörése Mandzsúriában.
Sanghájból táviratozzak, hogy kí­

nai lovas bandák betörtek Mandzsúriába. 
A czéljuk az, hogy a vasúti vonalakat 
megrongálják, az orosz élelmezési csa­
patokat elfogják. Ezen bandák, mikor 
a japánok előrenyomulnak, hozzájok 
fognak csatlakozni.

Orosz hir orosz győzelemről.
Pétervárról táviratozzák, hogy szomba­

ton a japánok nagy vereséget szenvedtek 
Port-Arthur előtt. Az oroszok négy japán 
pánczélos és két szállító hajót elsülyesztet- 
tek. A japánok nagy veszteséggel visszavo­
nultak. E hirt, amelyet nem erősítettek meg, 
kétkedéssel kell fogadnunk.

A társaságból.
Nem lehet elvitatni, hogy Jókai már 

nagyon öreg ember ; a minap, február 19-én 
volt hetvenkilencz esztendős. Csakhogy — 
hála Isten — megmaradt a fiatalos kedve, 
lángeszének teremtő ereje, a mit bizonyít 
az alábbi vers is, a melyet a költő a mos­
tani születésnapjára irt a Magyar Nemzet­
nek. A költemény, a melyet Nizzában irt 
Jókai, a következő :
„ »79-,
Hetvenkilencz elmúlt : utána nagy punktum, 
Előttem ködképen vonul el nagy múltúm, 
Eddig hetvenkedtem, most már nyolczvan- 
... , ködöm,)
Mi következik még ? azon gondolkodom.

Istennek, asszonynak adok hálát érte. 
Hogy frjem e magas időt is megérte.
H sz semmi bajom sincs : ép testben ep lélek, 
Magas czel előttem, amiért - meg élek : 
Halamat leróni a magyar nemzetnek 
É-i boldoggá tenni, kik híven szeretnek.

Szerelem az éltet, az egész világot, 
Benne a hazámat, szép Magyarországot. 
Megtanultam újra imádkozni éghez: 
ludoin — ember kezdi, de az Isten végez. 
Hu vagyok hitemhez, oltáromnak lángja 
Egó áldozatát mindennap kívánja.

Mandel és Társa
kizárólagos czipő raktár
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Én már átléptem az örök üdvösségbe, 
Testem még földön jár, de lelkem az égbe. 
Boldog vagyok, édes család vészén körül, 
Gondomat megosztja, örömömnek örül.
Az egész menyország elfér két karomban, 
Üdvöm a hű nőben, őrző angyalomban, 
Bűnöm nincsen többé, a lelkem nem vádol, 
Megjavult a szivem az ő jó szavától.
— Hosszú nagy éltemen végigfut emlékein. 
Számon tudom vetni, mi volt régesrégen. 
Mennyi bajt átéltem, mennyi csapást, veszélyt! 
Sok szép reménységem, hogy oszlott szerteszét! 
S most ismét valóra lett minden szép álmom : 
Itt a boldog sziget csak partra kell szallnom.
------Mára én rendelem meg a lakománkat.
A mi jót és drágát szem, száj megkívánhat, 
Nagy ur vagyok mostan, itten parancsolok, 
Minden úgy teljesül, van szerte nagy dolog, 
Kakastejjel, varjuvajjal, miként hajdan, 
Mikor még a fésű eltört a hajamban.
Mikor a legelső versem kinyomatták,
Rajzolt képeimet kézről-kézre adták ;
Akkor ki lett mondva fejemre a végzet.
Mit a Mindenható felőlem elvégzettt.
„M jd hetven év múlva légy még egyszer

gyermek,)
A kit, ha legjobban szeretnek, megvernek,
A kinek mindenki keresi a kedvét,
A ki olyan ur a háznál, mint egy vendég. 
Majd hetven év múlva találj uj családot, 
Leld meg gyermekkori igaz boldogságod, 
Anyát, testvéreket, égből küldött angyalt, 
Édes reményt, a mely tele van aranynyal!“
— S ime a mit a sors megjósolt, betellett. 
Itt vagyok térdemen kedves Bellám mellett.

1904. február 19.
lókai Bőr.

ÚJDONSÁGOK.
— Rákosi Jenő Debreczenben. Az

éjszaka folyamán távirati értesitést 
kaptunk Hódmezővásárhelyről, Kun 
Béla lapszerkesztő, a jeles költő küldötte. 
Most már bizonyos, hogy a kiváló iró 
Rákosi Jenő, a Budapesti Hírlap nagy­
érdemű főszerkesztője is lejön Deb- 
reczenbe és résztvesz az itt rende­
zendő szanatórium est ünnepén, me­
lyet márczius 13-án tartanak meg. 
Rákosi Jenő ugyanis azt irta az al­
földi munkás gyámolitó mozgalom lel­
kének, a páratlan buzgóságu Lukács 
hódmezővásárhelyi és békésvármegyei 
főispánnak, hogy: mindinkább elha­
lasztja a külföldi útját és övömmel 
megy most először Debreczenbe.“ 
Igazi örömmel hozzuk köztudomásra 
ezt a hirt, mert magában véve a Rá­
kosi Jenő eljövetele is biztos sikerét 
jelenti a szanatórium estnek ; másrészt 
a debreczeniekre sem lehet közönyös, 
ha oly kiváló férfiú, mint Rákosi Jenő, 
megösmeri, megszereti ezt a várost, a 
melynek a falai közé most először 
jön be.

— Jog és pénzügyi bizottsági 
ülés. A jog és pénzügyi bizottság szerdán 
délután tartott ülést a városháza nagytanács 
termében. Jelen voltuk Vecsey Imre főjegyző 
elnöklete alatt: Simonffy Imre, Roncsik La­
jos, dr. Magoss György, dr. Fejér Ferencz, 
Végh Gyula főkapitány helyettes, Sinka Sán­
dor, Miskolczy Jenő, Schwartz Vilmos, Rész­

let1 Károly tanácsos, dr. Kemény Mór. A 
záróra-kérdés letárgyalásu után, amiről kü­
lön emlékezünk meg, a csurgói gymnasium 
tanári karának a kérésével foglalkoztak. 
Simonfty Imre száz koronát javasolt meg­
szavazni a csurgói Csokonui-szoborra, ezzel 
szemben a bizottság 500 koronát szavazott 
meg az 1905 évi költségvetés terhére. Nyíl­
ra vármegye feliratát az obstrukczió, Hont- 
vármegyének az egy-gyermekrendszer, Esz­
tergom vármegyének pedig a 7—15 év közti 
elhagyott gyermeknek az állam állal való 
eltartása tárgyában elfogadták és hasonló 
szellemben felírnak. A régóta vajúdó Re­
viczky alapítvány ügye már a jövő hétre 
maradt. Az ülés délután 3 órától 6 ig tartott.

— Az elepi gazdák gyűlése. Az
elepi dülöutak rendezése ügyób n február hó 
28-an vasárnap délelőtt 11 órakor a város­
háza nagytanácstcrmóben tartandó értekez­
leten megjelenésre az elepi birtokosokat fel­
kérem. Rickl Antal.

— Feltételes záróra, a vendég­
lősök és kávésok ipartársulata tudva­
levőleg folyamodott a tanácshoz a zár­
óra eltörléséért, amelyet Végh Gyula 
helyettes főkapitány is pártolt. Az ö 
javaslata: el kell törölni a zárórát fel­
tétlenül. A jog és pénzügyi bizottság 
szerdán délután behatóan tárgyalta e 
kérdést. A jelenlegi állapot fentartását 
csupán Sinka Sándor javasolta, mig 
Végh Gyula, dr. Fejér Ferencz és a 
bizottsági tagok hosszas vitatkozása után 
a bizottság elhatározta, hogy az első­
rendű kávéházakban, vendéglőkben és 
szállodákban a zenét hajnali 2 óráig 
engedi meg, azontúl pedig minden 
órára a szegényalapra fizetendő tiz 
koronát, a zárórát pedig eltörli, a má- 
sodranguaknál 1 óráig szabad a zene,
2 órán túl pedig még külön díjért 
sem engedi a nyitvatartási.

— Főispán! beigtatók. A debre- 
czeni meghívott vendégek csütörtökön utaz­
nak Nagykárolyba Kristóffy József főispán! 
beiktatásra. A nagy czóczó kedden, márczius 
elsején fog megismétlődni Szathmárt, ahon­
nan a meghívók a főispáni beiktatóra már 
megérkeztek.

- Az ipartestületi betegsególy- 
zőpónztár 19U4 márczius hó 6 án, vasár­
nap d, u. 2 órakor tartja az „Iparos Ott­
hon“ dísztermében első évi Rendes Közgyű­
lést, tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelen 
lése az 1903. évi működéséről. 2. A pénz­
tár 1903. évi zárszámadásának beterjesztese 
a felügyelő bizottság jelentése és határozat 
a zárszámadások felelt. 3. Hálái ozalhozatal 
a felmentvény magadása tárgyában. 4. Az 
igazgatóság 8 rendes és 8 póttagjának vá­
lasztása. (Választandó a mesterek részéről 
4 rendes és 2 póttag, segédek részéről 4 
rendes és 6 póttag.) 5. Felügyelő bizottság 
választása. (Választandó a mesterek részé­
ről 3 rendes és 3 póttag, a segédek részé­
ről 3 rendes és 3 póttag.) 6. A választott 
bíróság kiegészítése. (Választandó a meste­
rek részéről 1 póttag, a segédek részéről
3 póttag. 7. Es tleges indítványok.

Siegmeth Károly felolvasása. 
A Borsod-Miskolczi Közművelődési és Mu- 
zeum-Egyesület meghívása folytán Siegmeth 
Károly a magyarországi kárpát egyesület ügy­
vivő elnöke és az államvasutak debreczeni

üzletvezetőségének üzletvezetőhelyettese, f. 
hó 28-án este 8 órakor Miskolczon, a Ko­
rona szálló dísztermében „az aggteleki bar­
lang és a sziliczei és tornai fensik* czimen 
fog előadást tartani, melyet 111 vetített 
képpel fog kísérni.

— Birkózó verseny Debreozen-
ben. A D. T. K. E. márczius 20-án országos 
amaieur birkózó versenyt rendez, a melyen 
csak intelligens amatőrök vehetnek részt. A 
versenyt Wladimir birokmester rendezi. 
Nevezések márczius 5-ig Benedek Sándor 
vivómesterhez küldendők. A versenyt a torna­
egylet péterfia-utczai csarnokában tartják meg.

— A kollégiumi tápintézet érde­
kében. A tiszántúli ev. rét. egyházkerület 
a kollégiumi tápintézet érdekében körlevelet 
intézett az egyházakhoz. Adakozásra hívják 
fel a reformátusokat.

— A dr. Gulyás István gyásza.
Részvéttel emlékeztünk azon fájdalmas halál­
esetről, midőn Gulyás János miskolczi ev. 
ref. fögymnáziumi tanár öngyilkosságát em­
lítettük. Gulyás István debreczeni tanár 
öcscsét veszítette el az életunt ifjú tanárban, 
a kit, mint Miskolczról Írják, az egész város 
legmélyebb részvétével temették el és való 
ságos virágerdő borította a koporsót . . . 
Ezen gyászhirrel kapcsolatban még a követ­
kező részvétgerjesztő sorokat olvassuk : „Mint 
újabb fátumát a mélyen sújtott családnak, 
megemlítjük, hogy bátyja dr. Gulyás István 
nem maradhatott itt öcscse temetésén. Va­
sárnap délben testvére ravatalánál kapta a 
táviratot, hogy siessen haza családjához Deb­
reczenbe, mert neje aggasztóan megbetege­
dett. És a megtört embernek újabb fájdalom 
terhe alatt roskadozva az egyik ravataltól a 
másik kedveshez, az aggasztó beteghez kel­
lett sietnie. Ilyen tragédiákat rögtönöz az 
élet ..." A debreczeni müveit társadalom 
igaz részvéttel osztozik a derék, a becsült 
és szeretett tanár fájdalmaiban.

— A debreczeni izr. szent-egylet 
1904. évi február hó 28-án, vasarnap d. u. 
3 órabor, az izr. hitközség iskolai termében 
túrija évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat : 
1. Az 1804. évi számadások és mérleg meg­
vizsgálására egy 3 tagból álló bizottság meg­
választása. 2. Az elöljáróság évi jelentése 
és esetleges indítványok, amennyiben a köz­
gyűlés előtt 3 nappal bejelentetnek. 3. A 
számvizsgáló bizottság jelentése s ennek 
alapján az 1903. évi számadások tárgyában 
határozat hozata a. 4. Az 1904. évi választ- 
mányilag megállapított költségvetés tárgya­
lása. 5. Az uj alapszabályok kiegészítése. 6. 
A választások elhalasztása.

— Búcsú a gyülekezettől. Csighy 
Andor ev. ref. segedielkész évek óta volt 
egyik buzgó, derék lelkipásztora a debre­
czeni református híveknek, de meghívás ut­
ján rendes lelké-znek választotta a hosszu- 
pályii gyülekezet és igy most búcsúzik Deb- 
reczentöl. A búcsú predikácziójat vasárnap 
tartja meg a kőtemplomban. A hosszú pályii 
lelkész! állását pedig márczius hónapi 6-dik 
napján log alja el.

— Vasút a Pallagra. Debreczen 
törvényhatósága már régebben kimondotta, 
hogy a Pallagra vasutat építtet. A mérnöki 
hivatal a vasút terveit és költségvetését el­
készítette és a tanács felterjesztette a kér. 
miniszterhez, egyidejűleg azt is kérve, a 
miniszter állapítsa meg a vasút közigazga 
tási bejárásának idejét. A vasutat a feltéte­
lek szerint a gazdasági tanintézet fogja üzem­
ben tartani.

Mennyasszonyi kelengyék „ lám sandor
■kOBlnBMNNHHNNHHHNHIHNNiNHNNNMi UVefl" GS POPCZGIISII UZIgÍG
6s alkalmi ajándék tárgyak legolcsóbb bevásárlási forrása bebhiczeh, mez- és Hztran-etcza sírok.
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— Dal a szerelmes pékről. Az
utóbbi időben sokat emlegettek egy bizo­
nyos gazdiig péket, a ki a debreczeni szín­
ház bérletére óhajt — pályázni . . . Ámde 
a pereczgöibités ezen csodáját nem érhet­
tük ; hanem e helyett dalt mondunk a sze­
relmes pékről, a ki a bunyók hazájában, 
Szabadkán lakozik és a czigánybúlból szök­
tette el a parázsszemü czigánymenyecskét, 
egy brácsásnak a feleségét. És most a meg­
csalt férj a következőleg nyilatkozik a pék- 
és czigánymenyecske szerelmi regényéről:

A helybeli Szemmáry féle vendéglőben 
csütörtökön este a czigány-bálról, rneiy azért 
sikerült jól, mert egy VI. köri báró pék egy 
férjes asszonyt, akinek három gyermeke van 
otthon és 14 esztendeje esküdött férjével él, 
megszöktetett és az asszony m i is a péknél 
van. Figyelmeztetek mindenkit, hogy az asz- 
szonynak ne hitelezzenek, mert helyette nem 
fizetek. Szabadka, 1904. február hó 20 án. 
Lakatos József, férj.

— Az ifjúság a homokkerti ima­
ház részére. A következő sorokat vet­
tük : A debreczeni collégium hittan­
szaki önképzötársulata a homokkerti 
imaház urasztali szükségletének fede­
zésére két darab remekművű és érté­
kes ezüst kancsóí készíttetett: illetve 
adományozott. Az adományozó hittan­
szaki önképző kör lelkes és nemes 
szivü ifjúsága a homokkerti hívekkel 
szemben mindenkor tapasztalt pártfo­
gásukért : közelébb a fönt Írott értékes 
adományukért is, fogadják a homok­
kerti hívek megbízásából és nevükben, 
soha nem múló hálánk kifejezését: szí­
vélyes köszönelünk nyilvánítását. Debr. 
1904. febr. 24. Békéssy András, biz. 
jegyző.

— A* ipartestület vacsorája. Az
ipartestület ez utón is értesíti mindazokat, a 
kik a vasárnapi ipartestületi közgyűlés al­
kalmából rendezendő társas vacsorára je­
gyet váltottak hogy a jelentkezők nagy szá 
mára tekintettel a társas vacsora az „Ipa­
ros Otthon“ dísztermében nem tartható 
meg, hanem ezen barátságos társas vacso­
rája vasárnap este 8 órakor a „Bika“ szál­
loda dísztermében fog rendeztetni. Midőn 
ezen körülményt ezúttal is tudomásra hoz­
zuk, egyúttal felkérjük mindazokat, a kik a 
társas vacsorán részt venni óhajtanak, hogy 
a vacsora jegyet az ipartestületnól péntek 
délig megváltani szíveskedjenek. Egy teríték 
ára 2 korona.

— A késeid huszárok czimü Új­
donságunkban megírtuk, hogy kedden 
este 11 óra tájban 1Jurái Sándort 
a nagytőzsde rokonszenves fiatal al­
kalmazottját, minden ok nélkül meg­
támadta két részeg huszár. A kereske­
delmi esti tanfolyamot hallgatja Burai 
és onnan az előadásról hazatérve a 
Bethlen utczán megtámadta minden 
ok nélkül két részeg huszár. Az egyik 
kést rántott s neki rontva Burainak 
mellen akarta szúrni. Burai önkényte­
lenül is a kezével védekezett s a kés 
az alkarját körülbelöl 20 czentimétei- 
nyi hosszúságban felhasitotta, úgy, 
hogy két ütőeret is elvágott. Burait dr. 
Szalay Bélához szállították, a ki gyors 
segélyt nyújtott, a sebet kimosta, be­
kötözte. Burai azonban a sok vér- 
veszteség miatt időközben eszméletét 
vesztette s igy beszállították a köz- 
kórházba. A rendörök letartóztatták a 
két huszárt Kis Károly és Fekete La­

jos 7. huszárezredbeli közhuszárokat, 
a kiket átadtak a katonai őrségnek. A 
két huszárt kihallgatták, de azzal vé­
dekeznek, hogy holtrészegek voltuk 
és semmire sem emlékeznek.

— Vendéglősök társas vacsorája. 
A debreczeni vendéglősök, kávésok, szálló 
dások ipartársuluta szerdán cste^ tartotta 
családias jellegű társasestólyét fövő Imre 
vendéglőjében. A harmadik iogá-nái Hauer 

\ Bertalan elnök emelt poharat szaktárcáira, 
Rudnyánszky Gyula a vendéglő-ökre, mint 
a régi magyar vendégszeretet utolsó istápo­
lóira, dr. Abraham Dezső ipartársulati ügyész 
az elnökre, Poltzter Ernő a sajtóra, Vetésy 
Mihály a távollevő dr. Benedek Jánosra, 
Rostkowicz Arthur a vendéglősökre ürített 
poharat. Szathmáry Zoltán ipartársulati 
titkár fölolvasta Oláh Károly tanácsos leve 
lét, amelyben kimentette távolmaradtsat 
Ismételten felszólalt Hauer Bertalan Végh 
Gyula h. főkapitányt, Poltzter Rezső pedig 
a kereskedelmi és iparkamara jelen levő 
képviselőjét, dr. Rédeyt köszöntötte fel. 
Végül táviratban üdvözölték a vendéglősök 
országos szövetségének elnökét, Oundel Já­
nost, A kedélyes mulatság a késő éjjeli órákig 
tartott.

— Pályázat a tanári állásra. A
debreczeni ev. rel. főgymnáziumnál megüre­
sedett fizikai tanszéki e újabban Lakner 
József petrozsényi tanár is pályázott.

— Az iparosok sérelmei. Az "ű 
piaczi szabályrendelet, mely márczius 3-án 
lép életbe, az elsősorban érdekelt árusok 
nem a legszívesebben fogadják. Sérelmesnek 
tartják az egyes csoportok, hogy a főtérről 
mellék utczába viszik őket. Mindennap tö­
megesen keresik fel Körner Adolf tanácsuo 
kot, kérve a szabályrendelet mellőzésével 
hagyassa meg őket régi helyükön. Termé­
szetes, Körner tanácsnok kérésüknek nem 
tehet eleget és az uj szabályrendelet min­
den változtatás nélkül életbe fog lépni nagy 
kárára a piaczon -áruló kisiparosságnak.

—- Siketnémák vasárnapja. Vet­
tük a következő sorokat: A február 14-én 
tartott istentiszteletek alkalmával begyült 
perselypénzt az egyház a siketnémáknak 
ajándékozta. Befolyt í A kőtemplomban 90 
kor. 50 fii., az ispotály templomban 11 kor. 
64 fii., a nagytemplomkan 32 kor. 86 fii. 
az ujtemplomban 48 kor. 45 fii, a Csapó- 
kertben 37 kor 12 fii, összesen 220 k. 57 
fill, A róm. kath. templomban 95 k. 40 fill. 
Egyébb adakozások: A Miklós-utczai leány­
iskola 2 frtot küldött a meghalt Nagy Ibolyka 
koszorúja árának fölöslegéből, Aranyos József 
Ujfehértó 3 kor, Ormós Gábor 40 kor. A 
jószivü adakozóknak köszönetét mond az 
egyesület nevében Füleky Pál pénztáros.

— Elfogott «sebmetsző. A rendőr­
ség még az éjszaka elfogta Szabó Sándor 
24 éves veleji (Fejérmegye) illetőségű zseb­
metszőt, akit a saját beismerése szerint már 
a bécsi és budapesti törvényszék is elitéit 
zsebtolvajlásért. A kabátlopást beismerte és 
azt is, hogy az öngyilkossági kísérletet elkö­
vető Sárkány Sándorral jött Debreczenbe. 
A kabátot csak elvitte, mondja, gondolván, 
hogy Sárkány meghalt és nem lesz többé 
szük-ége rá.

— Jelmez-estély. Szabó Miklós táncz- 
tanitó a „Margit-fürdö" dísztermében febr. 
28-án (vasárnap) tréfás álarczos és jelmez­
estélyt rendez. Kezdete este 7 órakor. Be 
lépt! dij : 1 kor. 20 fillér.

— Birtok forgalom. Dézsi István 
és neje Kecskés Juliánná veszik a debre­
czeni 2046. sz. tjkvben foglalt Tanító utcza 
14 sz. házat Ménes Julianna Dávid Károlyné 
és társaitól tízezer kor. Tóth István veszi a 
debreczeni 1426. sz. tjkvben foglalt Kút u. 
126. sz. házat Dalmi István és neje Bá­
nyai Zsuzsannától 2200 kor. Kiss Lajos ve-

1904. február 25

szí a debreczeni 3156. sz. tjkvben fogiáit 
Teleki utcza 13. számú házat Szabó Juli- 
ánna özv. Kis Mihályné és társaitól 4800 
kor. Bodnár József és neje Loncz Juliánná 
veszik a puszta halápi 139 és 143. sz. 
tjkvben foglalt összesen 13 hold 465 négy­
szögöl kaszálót Györíi Józsefné Bundi Zsu­
zsannától 3000 kor.

x Gazdák, ha nagy terméshez 
akarnak jutni, Mauthner féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldali a 
terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedóse Budapesten, Rottenbiller- 
utcza 33., mindenkinek ingyen megküldi. A 
kitünően tisztított, legnagyobb csiraképesség­
gel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyak. 
Különösen fölemlitendök az impregnált ta­
karmányrépamagvak és a legnemesebb gab- 
nafélék dús választéka.

TÁVIRATOK.
ÜJabb táviratok a bábomról

Lemondások, kinevezések.
Pétervárról táviratozzák, hogy Lams- 

dorf gróf külügyminiszter lemondott, helyére 
Witte volt pénzügyminisztert nevezte ki a 
czár. Alexejev főparancsnok is lemondott, 
utódja Makaroff tábornok lett.

Sok beteg, kevés orvos.
Pétervárról jelentik, hogy a harcztérre 

küldött katonaság jó része beteg és az or­
vosok száma csekély. Az orosz Zion egylet 
80 orvost küldött a harcztérre.

Oszkár svéd király Bécsben.
Bécsböl táviratozzák, hogy Oszkár svéd 

király szerdán délben érkezett meg. A pá­
lyaudvaron Ferencz József király fogadta. 
Az uralkodók találkozása rendkívül szívélyes 
volt, többször megölelték és megcsókolták 
egymást. A két koronás fő a Burgba hajta­
tott. Este a bécsi operában díszelőadás volt, 
a zenekar a svéd hymnuszt játszotta. 

Győrgypál nyilatkozik.
Györgypál Domokos, az ujonan meg­

választott Csíkszeredái képviselő nyilatkoza­
tot tett közzé, amelyben megczáfolja egyes 
„jólértesült“ pesti lapok azon közleményeit, 
mintha uj párti volna. Kijelenti, hogy a nem­
zeti jogokért küzdő 48-as Szederkényi-féle 
párt tagja le=z.

Az érzékeny lfaszilko.
Az osztrák delegácziónak igen kelle­

metlen tagja Vaszilkó Nikoláj nevű bukovi­
nai reichsrathi képviselő, aki a hiperlojáli- 
tásban túl akar tenni még a lakájokon is. 
Ez az oláj delegátus belekötött most gróf 
Eszterházy Jánosba, aki a delegáczió legu­
tóbbi ülésén azt mondta, hogy a nemzeti­
ségi izgatóknak kötelet kellene adni. Ezt 
a kijelentést Vászilkó ur sértőnek találta 
magára és Mikovics delegátussal és Fourier 
ezredessel provokáltatta Eszterházyt, aki meg­
bízottjaiul Wass Imrét és Bolgár Ferenczet 
nevezte meg. Az ügyet békésen intézték el‘ 
de nem ártana az' ilyen henczegőnek a nya­
kára küldeni Zolnay Viktort.

Az osztrák milliók.
Ausztriában közmunkákra 224 milliót 

szavazott meg a kormány. Ez is a magyar 
obstrukczió elleni sakkhuzás, mert a mi 
beruházási javaslatunk elmaradt.

Gyilkos rendőrök.
Aradszk (Torontál) községben a rendőr­

őrmester régi haragosa volt Purigradics 
Vászáuak, akit álürügy alatt le is tartózta­
tott. A foglyot másnap halva találták a bör­
tönben, el is temették. Titkos följelentésre 
az ügyészség kiásatta a holttestet és az or 
vosi vizsgálat megállapította, hogy a szeren 
csétlent holtra verték. Három bordája tört 
el és a szív fala is megsérült. A gyilkos 
rendőröket letartóztatták.
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Lemondó főispán.
Csíkszeredáról táviratozzak, hogy a leg­

utóbbi választás, illetve Egyedi Arthur kor­
mánypárti jelölt bukása következt ben Mikó 
főispán állása megrendült, sőt már be is 
nyújtotta állásáról való lemondását. Nagy a 
bűne : nem tudta megakadályozni, hogy az 
obstrukezió újabb szónokhoz jusson.

Hin a magyar delegációból.
Bécsből táviratozzak, hogy a magyar 

de'egáczió szerdai ülésén Szapáry Gyula.gr. 
elnökölt. Rakovszky István a nép teher­
viselési képességével nem látja arányosnak 
a közös kiadások folytonos és szédületes 
emelkedését. A béke belátható időre bizto­
sítva van. A jövő háborúját nem a tömegek 
hanem a tüzérség dönti el. A két éves szol­
gálatot be lehet hozni minden veszély nél­
kül. Kifogást nem tehet ellene még katonai 
körök ró-zéről sem. Apponyi méltatlan tá­
madásban részesült Tisza részéről, mert a 
közügy nemes szolgálata minden törekvése.

Okolicsányi László határozati javaslatot 
nyújt be a két éves katonai szolgálatra.

Ugrón Gábor azt mondja, hogy Tisza 
István még a mosolyával is ellenségeket 
szerez magának. A nemzeti ellenállás jogo­
sult. Az uralkodót ,36 éven át félrevezették, 
megcsalták. Erőszakkal nem lehet letörni az 
obstrukeziót.

Jobbról: Megérdemlik. Rászolgáltak.
Rakovszky (ingerülten): Az alkotmányt 

nem engedjük letiporni,
Jekkelfalussy altábornagy a közös had­

ügyminiszter helyett felel. Hivatkozik 30 éves 
katonai szolgálatára. Az egységes vezényleti 
nyelv szükséges. A napóleoni háborúk is 
bizonyítják.

Ugrón kijelenti, hogy a katonai neve 
lés terén a nemzeti engedmények nem elé 
gitették ki. Az ellenzék nem is elégszik meg 
vele. He yesli, hogy 67-os elien/ék alakul.

Tisza István gróf szintén örömmel 
látja a 67-es alapon álló, kormányképos el­
lenzéket, de ez is lehetetlen követelésekkel 
áll elő.

Apponyi rövid felszólalása után az ülés 
véget ért.

Szorgalmasan folynak a zongorapró 
bák Konti József legújabb operettjéből a 
„Fecskékéből, melynek a premierjét az 
igazgatóság a jövő hó elsejére kitűzte.

Közgazdaság.
Oebreczeni piacéi árak. A vásárfelügyc- 

JÖ8ég jelentése szerint az 1904. év február hó 
29—28-án megtartott heti vásárok árai a kövte- 
kezók :

Színház-
Tavass. Még mindig telt házat tud 

összehozni ez a tarka igénytelen operett. 
Minél többször Iá juk ugyan, annál inkább 
kiérezzük belőle, hogy ami benne a váz, 
ami nagyobb méretű, az konvenczionális, 
mondhatni operett-irói közkincs; a feléke­
sítés, az apróbb lelemény: az a szerzőé. Es 
ebben az utolsó vonz, a három évfolyamnyi 
élezlapot megtöltő lelemény. Az előadás ter­
mészetesen egészen sima volt; ennyi ismét­
lés után nem is csodálatos, hogy már min­
den mozdulat tökéletes kerekségüvé csi­
szolódott.

A csókról szóló részlet, a leggyöngé- 
debb szövésű művészi betét ma is zajos 
tapsot kapott s ismételtetést kórt. A végső 
jelenetet ma is elnyomta a közönség öltöz­
ködése. Szóval ment minden, mint a karika­
csapás.

A színházi iroda hírei. Csütörtö­
kön és pénteken Barrie 4 felvonásos fantá­
ziája az „Egyenlőség" kerül színre, melyre 
az utalványok nem lesznek érvényesek. — 
Vasárnap délután Lehár Ferencz 3 felvoná­
sos operettje a „Drótos-tót" kerül színre 
félhelyárakkal. — Az igazgatóság ez utón is 
figyelmezteti a bérlő közönséget, hegy bér­
leti helyeiket Blahanó vendégszereplése alatt 
csak előtte való nap délután 5 óráig tartja 
fenn; mert azután a netalán megmaradt 
helyeket a nagyközönség rendelkezésére bo- 
csájtja. Btaháné pénteken érkezik városunkba, 
a pályaudvaron nagy ünnepséggel fogadják 
a művésznőt.

kor. mi. — kor. fill.
Búza 15 80 — 16
Kétszeres 15 ' _
Rozs 12 40
Árpa 10 80 __

Zab 10 — __ 11 _
Tengeri 10 — — 10 80
Köles )0 — __

100 kg. kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós 126 — 130

. uj 124 — J26
Háj i8ö — 140
Zsír 144
Kihizott sertés 108 - 116
Ben és hús 104 — 110
Széna 100 kg. 4 — 6

II. rendű 4 — 3 80
Ló felbaj tatott 1020 drb.
Elkelt 560
Szarvasmarha felh. 1480
Elkelt 980
Sertés fölhajtatott 1470
Elkelt 995 „

Frizzo átváltozó művész
csak ruháját és maszkját, nem pedig arcz- 
bőrót változtatta ál, de a KUN-íéle Matild 
arczkenőcs, crém szappan sth. leveszi a 
legvastagabb szeplöt vagy bárminemű bőr- 
csúnyaságot az arczról. Tessék megpróbálni, 
mert ha ezen ártalmatlan szépítő szerek nem 
használnak, a szer árát minden csűrös-csa­
varás nélkül visszaaadja, a czim : KUN 
gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique 
„Matilde“ magyarországi mülnbma tóriuma. 
(Alapittatott 1895. Budapesten.) Budapesten 
Töröknél. Debreczeni ra'-.tár: Tóth Béla 

gyógyszertárában,

REGÉNY-CSARNOK.

Honvéd-világ.
(Öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténe- 

tek ifjabb Móricz Pú/-tói.)

Jön a német.
. . . Ámde éles puskadörrenés mor­

dult belé az erdők a havas hegyek nyo­
masztó nehéz csöndjébe. Majd utánna mind 
több, mind több fegyvernek a pattogó, dur- 
rogó pufogása.

Dobjába beleütött a dobos. Azonban 
durván, darabosan recsegett a kürt is Ez 
nem sokáig, mert az ily hidegben az érez 
véresre sebzi a kürtös száját. Kiállások hal­
latszottak :

— Fegyverbe ! Fegyverbe ! Itt a német.
A hegyek tetején, az erdőből villogott 

jobbról-balról a puskatüz. Majd mély bika­
hangon bugásával belebömbölt az ágyú is. 
És még mértföldek messzeségében is moraj- 
lott haragos visszhangja.

Ez ilyen vasárnapi este volt. A hon­
védcsapatok fegyverrel kezükben húzódtak 
fel az erdős hegyekre, hogy oltalmazzák a 
helyei, melyet őrizetükre bíztak.

Kései szórakozás volt ez.
Elvonult a kőmagtárból, a két barát­

ságos hodályból a 33 ik zászlóa j is. Ott 
csupán 16—20 ködmönös honvéd maradha­
tott vissza, amint erre az öreg Koncz Antal, 
az akkor még nem is pelyhes állu diák­
honvéd emlékezni vél, ámbár megengedi, 
hogy össze vissza lehettek talán egy sza­
kasznyi erővel is. De sötét volt már. A he­
gyek között hamar leereszti szárnyát az éj­
szaka. És egy hadnagy parancsolt a hátra- 
maradt kis csapatnak. Ama bizonyos kitűnő 
nevű Jelencsik Vincze hadnagy, aki dísze a 
mai fentálló honvédségünknek is, mert alig 
pár éve, mint altábornagy lépett nyuga­
lomba.

E windschachti rajtaütés halul ütött ki 
a magyarságra. Szószerint szétriasztották a 
magyar lógert az osztrákok. A 33-ik zászló 
aljnak egyik legvógzeteaebb napja volt ez. 
A zászlóalj egy részét elfogták az osztrákok, 
másrósze ott pusztult el a hóboritotta hegy­
oldalon, a zöm azonban elmenekült. Ezen 
kudarcz a branyiszkói hősies fegyvertettükig 
foltként tapadt a zászlójokra.

(Folytatjuk.)

ioroyáH-T.L
(ezelőtt Hille) fióktelepe és műhelye :

Gellert Ignácz és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 41.

(Telefon 12-91.)
Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, 
legtartósabb gyártású drezdai benzin­
motorokat! lokomobilokat és szén- 
gáz-fejtesztős (generátoron) moto­

rokat.

8000 gép a legteljesebb meg­
elégedésre szállítva.

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, 
tejgazdaságoknak, favágáshoz, vizemelésre, 
csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

munkához a legjobb üzemerő.
A drezdai motorok minden verseny vizsgálaton 
és kiállításon a legelső dijakkal lettek 

kitüntetve.
oo Kedvező fizetési feltételek 11 oo 
Leg messzebb menő jótállás 1

-Sül
1:

III! Budapesten főműhelyt ül!
rendeztünk be drezdai mű­

vezetővel és szerelőkkel.

■

I

Nyerges (sutler) és kocsi fényező
~ műhely megnyitás. ------
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy Debreczenben Szent-Anna- 
utcza 46. sz. alatt (Kandia-u. sarok) a mai 
kornak teljesen megfelelő

ntjerges (szatler) és kocsi fényező
műhelyt rendeztem be.

Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításokat
egyszerű és díszes kivitelben. Amennyiben 
üzletemet saját felügyeletem alatt vezetem 
a legolcsóbb árat számíthatom.

Vidéki megrendeléseknél különös gondot 
fordítok.

Kérve a n. é. közönség becses pártfo­
gását, tisztelettel

Reke Lajos
nyerges (szatler) és kocsi fényeső mester,

DBBREGZEN, Szent-Anna-u. 46,
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Uj üzlet! Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint helyben

__ P1ACZ-UTCZA 22. sz. alatt ^
^(a kistemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

czipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.
Elvünk kizárólag jó anyagból készült áruknak beszerzése, amelynek túlnyomó része magyar gyórt- 

nsóny és bizton állíthatjuk, hogy bárki teljes bizalommal fordulhat hozzánk, mivel a legjobbat és mégis
olcsóbban vásárolhatja nálunk mint bárhol másutt.

A helybeli piaczon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönség 
jó ízlését kiösmerni és igy módunkban lesz a legmesszebb menő igényeket is a legjobban kielégíteni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel
m fim/ rí O czipö-, kalap- és férfi-diwat kereskedők, DEBRECZEN, Piacz-
uLUviv Cib uCiítU ........ utcza 22. sz. (a kistemplommal szemben. ■■==

Apró hirdetések.
10 szó'g 40 fillér, azontul minden a/ó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.
"■'«IPI nl-i
nagyérdemű közönséghez ! — A nagytözsde
udvarban balra Stein Adolf raktár helyi­
ségében mindennemű bazár czikket és 
kék zománczedényeket minden elfogadható 
árban kiárusítanak, valamint egy teljes 
üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 
12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig 
tart már.

ló Családból való leány. írásbeli munkára 
alkalmazást nyer, írásbeli ajánlatok Mentze 
Henr k újdonságok áruházába küldendők.

Amerikai photo email képek bármilyen fény­
képről. Brostü, medaillon, kézelőgomb és 
nyakkendő-tü foglalatban. Művészileg festve. 
Olcsó ár 1 Vámoséi1 Ödön arczképfeslészeti 
müvállalat, Debreczen, Széchényi-u. 36. sz.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. Debteczenben kapható: 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő firósz Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

Csak mig a készlet tart!!
25 levélpapír 25 borítékkal

......mindenféle színben..... .....—
csinos dobozokban

w- 50 fillér és feljebb!
Kapható :

Horowitz Zsigmondi
papirkereskr désében

DE BRECHEN, Piacz-utcza 66. szám.

DUNKEL V. K.
Felső magyarhoni első parquetgyár és 

gőzíürész részv. társ. Kassán.
Ajánlja kitűnő tölgyfából készült 

sokszorosan kitüntetve parketáit, úgy­
nevezett amerikait, tömör és berakott 
koczkáit jutányos árak mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók 
által a legpontosabban történik.

fV Rajzminvék díjmentesen. Va
Wagybani kivitel mindenféle.

A ki régi tetőt GROSSOL-lal átmázol meg­
takarítja az uj fedést.

168.

Ssaksxertt munka mégis a legolcsóbb. Vil­
lám mü berendelések kizárólag, FÖLDVÁRI 
L. debreczeni első electro-mechanikus ké­
szít a legtartósabbau Kosiutii-utcza 1. szám 
az udvarban. Uj berendezéseknél másfél 
évi, javításoknál fél évi díjtalan readbentar- 
tés, villamos műszerek, telefonaki villamos 
házi csengők felszerelése és vülamos zseb­
lámpák raktára. Villanyos házicsengők és 
telefonok jókarban tartását évi három koro­

nától feljebb vállalom.

Elő (jegyénekei megszólalásig élethűen lefest 
fénykép nélkül saját lakásukon, vagy mű­
termében párszor! télórai ülés közben az 
arczképfestészet mestere Kiss Gusztáv 
Jókai-uteza 16. Díjazást csak sikerült ké­
pekért fogad el. Levelekre válaszol.

QHQg^QL<í j a legjobb és legtartósabb máz 
99 í fedéllemez-tetök, bádog-, fa- és

asbest t6tŐtÖmÍtd-máZ, j cserép-zsindely tetők számára.
Szabadalmazva: Magyarországban 8 20384. sz.

„ Ausztriában i 4290. sz.

Debreczen és vidékének kizárólagos elárusítója:
czement, burkolati, tetőfedési 
és aszfalt vállalata

DEBRECZEN, Hatvaivutcza 5. szám.
Lukács Vilmos

VÖrŐS ÓS fekete Afonya, compótnak, pecse­
nyéhez, vadhúshoz páratlan. Kaphatók
Kontsek Gézánál.

Kstena keztyik tisztítását párját 7 krért 
báli keztyuk tisztítását párját 10 krért vál­
lalom, Péterfia-utcza 37.

SZŰCS munkákat boák készítését gyorsan és 
jutányj-an készít Rózsa szücsmühelye kis- 
tempirmbazár.

ÜJságárnsitásra férfiak, nők és 14 évesnél 
idősebb gyermekek jé jövedelemre azonnal 
felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhiva­
talban.

Hidraulikus sajtók
szollő- és gyümölcsmust sajtolásra a nagy 

tizem számára.
2 kitolható kosárral vagy I kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsnedv-sajtókat
kéiihajtásra Herculesnyomerő- 
sserkesettel, la- vagy vasié- 

nyárnak
G y O m ö l o s- és

szöllö-örlöket, 
bogyozégépeket

Gyümölcs-asxalé-késsttlékeket 
gyártanak éa szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb sxerkexetben

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, II.
különlegességi gyár gyümölcsértékesitési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek.

Arany érem 
Síeged 1899.

Arany érem 
Budapest 1899.

Arany érem 
Poxsony 1902.

hydrau- 
likns 

sajtóért.

Nyomatott Hoffmann ős Kronovitz könyvnyomdájában Debreezenben, a főpostával szemben


